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خلاصه شده ي عبارت    کدام است؟ - 1sin( + α) sin(π + α) − sin(π − α) cos(−α)
π
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جواب کلی معادله ي مثلثاتی  کدام است؟ - 22 x − cos x − 3 = 0cos2
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جواب کلی معادله ي مثلثاتی  به کدام صورت است؟ - 3= 0
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حاصل عبارت   به ازاي  کدام است؟ - 4sin x cos x(1 − 2 x)sin2x = 7٫5∘
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اگر انتهاي کمان  در ناحیۀ اول باشد، عبارت   برابر کدام است؟ - 5α−1 + αcot2
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جواب کلی معادله ي مثلثاتی  کدام است؟ - 62 sin(π − x) cos( + x) + 3 cot x sin(π + x) = 0
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مقدار   برابر کدام است؟ - 7tan − tan195∘ 105∘
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اگر نمودار تابع  به صورت روبه رو باشد، کدام مقدار براي  ممکن است؟  - 8y = a cos bxa + b
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حاصل  کدام است؟ - 9sin sin
π
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جواب کلی معادله ي مثلثاتی  کدام است؟ - 10cos 3x + cos 2x = 0
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شکل مقابل نمودار تابع  است، حاصل   برابر با کدام گزینه می تواند باشد؟ - 11

-

-

f(x) = 3 + a cos (bπx)(a + 2b)
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اگر  باشد حدود تغییرات  چگونه است؟ - 12|x| < , tan( − x) =  
π

4
π

4
2 − m

m + 1
m

m < −1

m > 2

−1 < m < 2

m < −1 یا m > 2
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اگر نمودار  به شکل مقابل باشد، دوتایی  کدام گزینه خواهد بود؟ - 13y = x − xcos2 sin2(a, b)
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نمودار زیر مربوط به تابع   می باشد. حاصل  کدام است؟ - 14f(x) = a + cos(− + bx)π
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تعداد جواب هاي معادله ي  در بازه ي   کدام است؟ - 15= cos 4x(sin x + cos x)2[0, π]
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یکی از جواب هاي کلی معادله ي  کدام است؟  - 161 + sin x + cos x + sin 2x + cos 2x = 0

x = 2kπ −
π
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x = 2kπ −
2π

3

x = kπ +
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4

، کمانی به طول نصف شعاع دایره بریده شده است.  چند درجه است؟ در یک دایره، توسط اضلاع زاویه مرکزي  - 17θθ
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جواب کلی معادله ي   کدام است؟ - 18x + 2x = 2cos3 cos3
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، کدام است؟ ، با فرض   حاصل عبارت  - 19
cos − sin285∘ 255∘

sin − sin525∘ 105∘tan = 0٫2815∘
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جواب کلی معادله ي  کدام است؟ - 20cos 4x + 2 x = 1sin2

x = 2kπ

x =
kπ
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x =
kπ
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شکل مقابل قسمتی از نمودار تابع   است. مقدار   کدام می تواند باشد؟ - 21y = a sin bπx − 1a + b
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3٫5

4

عبارت کدام است؟ اگر باشد، حاصل  - 22cot α = 2
α + α sin αsin4 cos3

4 α αsin2 cos2
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نمودار معادله ي   مطابق شکل زیر است؛ حاصل   کدام گزینه می تواند باشد؟ - 23y = a cos bπx + 3a + b
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اگر نمودار تابع با ضابطه ي    به صورت زیر باشد،   کدام است؟ - 24y = b cos( + ax)
3π

2
ab(a > 0)
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نقطه ي  ، روي دایره ي مثلثاتی به اندازه ي  رادیان در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت دوران می کند تا به نقطه ي  برسد. - 25

مجموع طول و عرض نقطه ي  کدام است؟
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13π
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y شکل زیر، نمودار تابع  است. مقدار  کدام است؟ - 26f(x) = a sin(bx + )
π
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اگر قسمتی از نمودار تابع  به صورت زیر باشد، مقدار  کدام است؟ - 27y = 1 − 2 xsin2a × b
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معادله ي  چند جواب در فاصله ي  دارد؟ - 28

صفر

= 8
tan + cotx

2
x

2

cos x cos 2x
[0, π]
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دوره ي تناوب اصلی تابع   کدام است؟ - 29f(x) = x − xcos4 sin4

2π

π

π

2
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4

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ - 30sin α − cos α =
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گزینه 1 - 1

می دانیم: 

گزینه 2 - 2

 

گزینه 4 - 3
روش اول:

 

  مخرج

روش دوم: اگر به  صفر دهیم گزینه هاي  جواب  بدست می آید که غیر قابل قبول است (چون مخرج را صفر میکند) پس گزینه ي  جواب صحیح است.

گزینه 2 - 4

میدانیم: 

گزینه 4 - 5

می دانیم: 

گزینه 3 - 6

 

 

sin u cos u = sin 2u
1
2

sin( + α) sin(π + α) − sin(π − α) cos(−α) = cos α(− sin α) − sin α cos α = −2 sin α cos α = − sin 2α
π

2

2 x − cos x − 3 = 0 2 − A − 3 = 0cos2 − →−−−−−
cos x=A

A2 − →−−−
a+c=b ⎧
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A = − =
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3
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cos x = −1 x = 2kπ + π− →−−−
حالت خاص

cos x = > 1 (−1 ≤ cos x ≤ 1)
3
2

غ ق ق

= 0 ⇒ cos 2x = 0 2x = kπ + ⇒ x = +
cos 2x

cos(x + )
π

4

− →−−−−
x=kπ+

π

2

حالت خاص π

2
kπ

2
π

4

≠ 0 ⇒ cos(x + ) ≠ 0 x + ≠ kπ + ⇒ x ≠ kπ +
π

4
− →−−−−
x≠kπ+

π

2

حالت خاص π

4
π

2
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4

k3, 2, 1x =
π

4
4

sin u ⋅ cos u = sin 2u , cos 2a = 1 − 2 a
1
2

sin2

sin 7٫5 cos 7٫5(1 − 2 7٫5) = sin 15 × cos 15 = sin 30 =sin2 1
2

1
4

1
8

1 + α =cot2 1

αsin2

= = | | =1 + αcot2
− −−−−−−−

√
1

αsin2

− −−−−

√
1

sin α

  +

1
sin α

= =
1 − cos α

1 + cos α

− −−−−−−−

√ = =========
ضرب و تقسیم می کنیم

1) در مزدوج مخرج  − cos α)(1 − cos α)

(1 + cos α)(1 − cos α)

− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√
(1 − cos α)

2

1 − αcos2

− −−−−−−−−−

⎷
 (1 − cos α)

2

αsin2

− −−−−−−−−−

⎷


= | | =
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  +
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⇒ − = − = = cot α1 + αcot2
− −−−−−−−

√
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− −−−−−−−

√
1
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1 − cos α
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2 sin(π − x) cos( + x) + 3 cot x sin(π + x) = 0 ⇒ 2 sin x ⋅ sin x + 3 (− sin x) = 0 
3π

2
cos x

sin x

⇒ 2 x − 3 cos x = 0 ⇒ 2(1 − x) − 3 cos x = 0 ⇒ 2 x + 3 cos x − 2 = 0sin2 cos2 cos2

2 + 3A − 2 = 0 ⇒ Δ = − 4ac = 9 + 16 = 25 →− →−−−−
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گزینه 4 - 7

می دانیم: 

می دانیم: دوره ي تناوب تابع  برابر  است. گزینه 4 - 8

باتوجه به شکل، نقطه ي  عضو تابع است پس در آن صدق می کند:

  

از طرفی نصف دوره ي تناوب تابع باتوجه به شکل برابر   است، بنابراین:

  

هر دو مقدار  قابل قبول است، پس  می تواند برابر مقادیر صفر یا  باشد.
گزینه 2 - 9

می دانیم: 

گزینه 3 - 10

گزینه ي سوم صحیح است این گزینه جوابهاي  را هم شامل میشود.

یادآوري: دوره ي تناوب تابع  برابر  است. گزینه 4 - 11

از روي نمودار تابع مشاهده می کنیم که، نمودار داده شده در بازه ي  به تعداد  مرتبه تکرار شده است، لذا اگر دوره ي تناوب این تابع را  فرض کنیم داریم:

          ( )

با توجه به مطلب گفته شده داریم:

          ( )

همچنین از روي نمودار تابع مشاهده می کنیم که  است. لذا:

 

ابتدا حدود کمان تانژانت را بدست می آوریم. گزینه 3 - 12

یعنی کمان تانژانت در ناحیه ي اول قرار دارد و در ناحیه ي اول دایره ي مثلثاتی تانژانت مثبت است یعنی:

 

. با توجه به نمودار، مقدار  به ازاي  در تابع موردنظر به دست می آید: تابع  برابر است با  گزینه 4 - 13

، دوباره مقدار  به  می رسد. از طرفی در 

A = ⇒ cos x = = cos ⇒ x = 2kπ ±
1
2

1
2

π

3
π

3
A = −2 ⇒ cos x = −2 (−1 ≤ cos x ≤ امکان ندارد(1

tan a + cot a =
2

sin 2a

tan 195 − tan 105 = tan(π + 15) − tan( + 15) = tan 15 + cot 15 = = = 4
π

2
2

sin 30
2
1
2

y = k ⋅ cos axT =
2π

|a|

(0, 2)

y(0) = 2 ⇒ 2 = a cos 0 ⇒ a = 2
π

2

= ⇒ T = π ⇒ = π ⇒ |b| = 2 ⇒ b = ±2
T

2
π

2
2π

|b|

ba + b4

sin u ⋅ cos u = sin 2u
1
2

sin sin = sin sin( ) = sin sin( + ) = sin cos = sin( ) = sin =
π

12

7π

12
π

12

6π + π

12
π

12
π

2
π

12
π

12
π

12

1

2

2π

12

1

2
π

6

1

4

cos 3x + cos 2x = 0 → cos 3x = − cos 2x → cos 3x = cos(π + 2x)

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

3x = 2kπ + π + 2x → x = 2kπ + π = (2k + 1)π− →−−−−−
x=2kπ+α

3x = 2kπ − π − 2x → x = − = (2k − 1)− →−−−−−
x=2kπ−α 2kπ

5
π

5
π

5
x = (2k + 1)π

y = cos kx
2π

|k|

[− , ]
2
3

8
3

2٫5T

12٫5T = − (− )  ⇒   2٫5T =   ⇒   T =
8
3

2
3

10
3

4
3

2= cos(bπx) T = =   ⇒   =   ⇒   b = ±y1 −→
(1) 2π

|bπ|

4
3

2
|b|

4
3

3
2

f(− ) = 0
2
3

f(− ) = 3 + a cos (± π × (− )) = 3 + a cos(±π) = 3 − a = 0−→
(2) 2

3
3
2

2
3

⇒   a = 3  ⇒   a + 2b = 3 + 2(± )  ⇒   {
3
2

a + 2b = 0
a + 2b = 6

|x| < →  − < x <  → − < −x <  → 0 < − x <
π

4
π

4
π

4
π

4
π

4
π

4
π

2

y = x − xcos2 sin2y = cos 2xax = 0

y = cos 2x y = cos 2(0) = cos 0 = 1  ⇒   a = 1−→−
x=0

x = bya = 1
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پس:

گزینه 1 - 14

می دانیم: 

 

چون بلافاصله بعد از محور  عرض، نمودار نزول پیدا می کند، بنابراین ضریب کمان سینوس باید منفی باشد پس  است.

گزینه 1 - 15

می دانیم:  

 

 

پس معادله ي داده شده در بازه ي  داراي پنج جواب است.

می دانیم:  گزینه 3 - 16

 

، کمانی به طول  ایجاد کند در این صورت اندازه ي زاویه ي  برحسب رادیان برابر  است. اگر یک زاویه ي مرکزي  در دایره اي به شعاع  گزینه 3 - 17

 

اگر اندازه ي یک زاویه را برحسب درجه با  و برحسب رادیان با  نشان دهیم داریم:

با توجه به آنکه   است از معادله ي داده شده، نتیجه می گیریم: (هر دو جمله باید با هم برابر و مساوي  باشند.)  گزینه 3 - 18

بنابراین جواب کلی این معادله،   است. (جواب هاي حاصل از   در   وجود دارند)

ابتدا تمام زوایا را برحسب   مینویسیم: گزینه 1 - 19

 

f(b) = 1 → cos 2b = 1 → { 2b = 0 → b = 0 غ ق ق
2b = 2π → b = π

y = sin ax T =− →−−−−
دوره ی تناوب 2π

|a|

y = a + cos(− + bx)π → y = a + cos( + πbx)
1
2

−π

2

→ y = a + cos( − πbx) y = a + sin πbxπ

2
− →−−−−−−−−

cos( −α)=sin α
π

2

T = 9 → T = 6 → = 6 → |b| = → b = ±− →−−−−−
با توجھ  بھ  شکل 3

2
2π

|bπ|

1
3

1
3

b =
−1
3

f(x) = a + sin( x) 1 = a + 0 → a = 1 → f(x) = 1 + sin( x) = 1 − sin x
−π

3
− →−−−

صدق ∣
∣
∣
0
1 −π

3
π

3

→ f(29) = 1 − sin = 1 − sin(10π − ) = 1 − sin( ) = 1 +
29π

3
π

3
−π

3

3
−−

√

2

= 1 + sin 2a(sin a + cos a)2

cos 2a = 1 − 2 asin2

= cos 4x → 1 + sin 2x = 1 − 2 2x(sin x + cos x)2 sin2

→ 2 2x + sin 2x = 0 → sin 2x(2 sin 2x + 1) = 0sin2

sin 2x = 0 2x = kπ → x = x = 0, , π− →−−−
x=kπ

حالت خاص kπ

2
− →−−−
x∈[0,π] π

2

sin 2x = − = sin(− ) →
1

2
π

6

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

2x = 2kπ − → x = kπ − x =− →−−−−
x=2kπ+α π

6
π

12
− →−−−
x∈[0,π] 11π

12

2x = 2kπ + π + → x = kπ + x =− →−−−−−−
x=2kπ+π−α π

6

7π

12
− →−−−
x∈[0,π] 7π

12
[0, π]

sin 2a = 2 sin a cos a

cos 2a = 2 a − 1cos2

1 + sin x + cos x + sin 2x + cos 2x = 0 → 1 + sin x + cos x + 2 sin x cos x + 2 x − 1 = 0cos2

→ (sin x + cos x) + 2 cos x(sin x + cos x) = 0 → (sin x + cos x)(1 + 2 cos x) = 0
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

sin x + cos x = 0 → sin x = − cos x tan x = −1 = tan(− ) x = kπ −− →−−−
÷ cos x

π

4 − →−−−−
x=kπ+α

π

4

1 + 2 cos x = 0 → cos x = − = cos x = 2kπ ±
1
2

2π

3 − →−−−−
x=2kπ±α 2π

3

θrLθ
L

r

θ = = =
L

r

r
1
2

r

1
2

DR

= → = → = → D = (
D

180
R

π

D

180

1
2

π

D

180
1

2π

90
π

)∘

−1 ≤ cos u ≤ 11
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

cos x = 1 x = 2kπ− →−−−
حالت خاص

cos 2x = 1 2x = 2kπ → x = kπ− →−−−
x=2kπ

حالت خاص

x = 2kπx = kπx = 2kπ

15∘

cos = cos( + ) = sin , sin = sin( − ) = − cos285∘ 270∘ 15∘ 15∘ 255∘ 270∘ 15∘ 15∘

sin = sin( − ) = sin( − ) = sin , sin = sin( + ) = cos525∘ 540∘ 15∘ 180∘ 15∘ 15∘ 105∘ 90∘ 15∘ 15∘
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 :بنابراین داریم

صورت و مخرج را بر  تقسیم میکنیم. در نتیجه:

گزینه 4 - 20

می دانیم: 

دقت کنید که جواب هاي  همگی در  قرار دارند بنابراین جواب کلی معادله  است.

می دانیم:  گزینه 3 - 21

نکته: در منحنی هاي متناوب دو برابر فاصله ي طولی ماکسیمم و مینیمم، طول دوره ي تناوب آن تابع است.

باتوجه به شکل دوره ي تناوب تابع برابر  می باشد  است، پس  به دست می آید بنابراین دوره ي تناوب تابع  خواهد بود. از ضابطه 

ي تابع دوره ي تناوب برابر  به دست می آید:

y

x
1-

1 1

x x2

اگر   باشد، مقدار تابع در   برابر  است بنابراین همین عدد براي  صحیح است.

توجه کنید که اگر  باشد به طور مشابه   به دست می آید که   می شود که در گزینه ها نیست.

باتوجه به  یک رابطه بین   و  بدست می آوریم. گزینه 2 - 22

ها، مساوي آن یعنی   را قرار می دهیم. حال در صورت تست، به جاي تمام 

گزینه 1 - 23

، برابر نصف دوره ي تناوب تابع مورد نظر است: طبق نمودار فاصله ي   تا  

دوره ي تناوب تابع    است.

می دانیم  بنابراین  است. گزینه 2 - 24

=
cos − sin285∘ 255∘

sin − sin525∘ 105∘

sin + cos15∘ 15∘

sin − cos15∘ 15∘

cos 15∘

= = = = −
tan + 115∘

tan − 115∘

0٫28 + 1
0٫28 − 1

1٫28
−0٫72

−128
72

16
9

cos 2a = 1 − 2 asin2

cos 4x + 2 x = 1 → cos 4x = 1 − 2 x → cos 4x = cos 2xsin2 sin2

− →−−−−
x=2kπ±α ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

4x = 2kπ + 2x → 2x = 2kπ → x = kπ

4x = 2kπ − 2x → 6x = 2kπ → x =
kπ

3

x = kπx =
kπ

3
x =

kπ

3

y = sin ax → T =
2π

|a|

4x3x = 1x =
1
3

T = 4x =
4
3

T =
2π

|bπ|

= = ⇒ |b| = ⇒
2π

|bπ|

2
|b|

4
3

3
2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

b =
3
2

یا

b =
−3
2

b =
3
2

x =
1
3

1b

y( ) = a sin − 1 = 1 ⇒ a − 1 = 1 ⇒ a = 2
1
3

π

2

⇒ a + b = 2 + = = 3٫5
3
2

7
2

b =
−3
2

a = −2a + b = −
7
2

cot α = 2sin αcos α

cot α = 2 ⇒ = 2 cos α = 2 sin α
cos α

sin α
− →−−−
sin α≠0

cos α2 sin α

=
α + α sin αsin4 cos3

4 α αsin2 cos2

α + (2 sin α sin αsin4 )3

4 α(2 sin αsin2 )2

= = = =
α + 8 α sin αsin4 sin3

4 α × 4 αsin2 sin2

α + 8 αsin4 sin4

16 αsin4

9 αsin4

16 αsin4

9
16

5 = a(1) + 3 → a + 3 = 5 ⇒ a = 2
∣

∣
∣

0
5

− →−−
تابع

صدق در

x = 0x = 2

= 4 ⇒ b = ±
2π

|bπ|

1
2

2 − 0 = ⇒ T = 4 ⇒
T

2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a + b = 2 − =
1
2

3
2

a + b = 2 + =
1
2

5
2

در گزینھ ھا نیست

T =
2π

|a|
y برابر  = sin x

cos( + α) = sin α
3π

2
y = b sin ax
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از طرفی دوره ي تناوب تابع  به صورت  می باشد.

همچنین از روي نمودار تابع دوره ي تناوب تابع برابر است با  در نتیجه:

با توجه به نمودار  می باشد.

اگر دوران در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت باشد، علامت زاویه مثبت است، پس زاویه ي دوران برابر است با: گزینه 1 - 25

با دوران به اندازه ي  ، نقطه ي  به موقعیت اولیه ي خود باز می گردد، پس کافیست نقطه ي  را در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت به اندازه ي   دوران دهیم تا نقطه ي

 به دست آید.
مطابق شکل داریم:

y

x

0( ) π
4

π
4

5

A ,1

A

گزینه 3 - 26

نمودار تابع از نقطه ي  عبور می کند بنابراین این نقطه در تابع صدق می کند.

می دانیم دوره ي تناوب  برابر  است و از روي نمودار داریم:

می دانیم:   گزینه 4 - 27

ابتدا تابع داده شده را ساده می کنیم:  

می دانیم دوره ي تناوب  از رابطه ي  بدست می آید و  تابع  برابر  و  آن برابر  است.

شکل تابع را رسم کرده و مختصات نقطه ي  را پیدا می کنیم:

می دانیم:    گزینه 3 - 28

f(x) = b sin ax
2π

|a|

4π

= 4π → |a| = → a = ± a =
2π

|a|

1
2

1
2

−→−
a>0 1

2
f(π) = −2

f(π) = b sin aπ b sin = b = −2 → ab = × (−2) = −1= ===
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1
2 π

2
1
2

= 2π +
13π

4
5π

4

2πAA= π +
5π

4
π

4
A′

⇒ ⇒ + = − = 0

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= cos =xA′
π

4

2√

2

= sin(− ) = −yA′
π

4

2√

2

xA′ yA′

2
−−

√

2

2
−−

√

2

f(x) = a sin( + bx) f(x) = a cos bx
π

2
− →−−−−−−−−

sin( +α)=cos α
π

2

∣

∣
∣

0
−2

−2 = a cos 0 → a = −2 → f(x) = −2 cos bx
∣

∣
∣

0
−2

−→−
صدق

y = cos bxT =
2π

|b|

= → T = → = → |b| = 3 → b = ±3
3T

4
π

2
2π

3
2π

|b|

2π

3

پس : f(x) = −2 cos(±3x) f(x) = −2 cos 3x → f( ) = −2 cos = −2( ) = −− →−−−−−−−
cos(−α)=cos α π

12
π

4

2
−−

√

2
2
−−

√

cos 2a = 1 − 2 asin2

y = 1 − 2 x = cos 2xsin2

y = cos axT =
2π

|a|
Maxy = cos 2x1Min−1

T = = = π , Max = 1 , Min = −1
2π

|a|

2π

|2|

A

→ A → a × b = −
∣

∣

∣
∣

→ a
π

2
− 1 → b

π

2

tan a + cot a = , sin u cos u = sin 2u
2

sin 2a

1
2
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معادله در بازه ي  داراي دو جواب است. 

می دانیم:   گزینه 2 - 29

دوره ي تناوب تابع  برابر  است بنابراین دوره ي تناوب این تابع برابر   است.

می دانیم:  گزینه 1 - 30

= 8 → = 8 → = 8 → = 8
tan + cotx

2
x

2

cos x cos 2x

2
sin x

cos x cos 2x

2
cos 2xsin x cos x  

sin 2x
1
2

2
1
2
sin 2x cos 2x
  

sin 4x
1
2

→ = 8 → = 8 → sin 4x = 1 4x = 2kπ + → x = +
2

sin 4x
1
4

8
sin 4x

− →−−−−−
x=2kπ+

π

2

حالت خاص π

2
kπ

2
π

8

[0, π]→ →

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

k = 0 → x =
π

8

k = 1 → x =
5π

8

cos 2a = a − sin acos2 2

f(x) = x − x = ( )( x − x) = cos 2xcos4 sin4 x + xcos2 sin2
  

1

cos2 sin2

y = cos bxT =
2b

|b|
T = = π

2π

|2|

= 1 − sin 2a(sin a − cos a)2

sin α − cos α = 1 − sin 2α = → sin 2α =
1
2

− →−−
توان 2 1

4
3
4

cos( − 2α) = − sin 2α = −
3π

2
3
4
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